
三、嘉義縣民和國小 113 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) 

 

教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

年級    三年級 
年級課程 

主題名稱 
  偽裝高手 

課程 

設計者 

黃珮選、陳靜宜、 

蔡佩蓉、陳婷雯 

 

總節數/學期 

(上/下) 
21/下學期 

符合 

彈性課

程類型 

第一類 統整性探究課程 主題 ⼞專題 ⼞議題*是否融入 ■生命教育 □安全教育 ■戶外教育 □均未融入(供統計用，並非一定要融入) 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 
和諧 快樂 卓越 自然 

與學校願景呼

應之說明 

1.本課程以探索竹節蟲的一生為內容，培養尊重與愛護生命的情操，進而與自然和諧共存。 

2.本課程的學習方法是以製作與發表 PPT 統整學習內容，讓學生在科技的環境中多元學習，進而培養學生自主學習的態度。 

3.本課程旨在讓學生了解愛護自然的方式，並在生活中實踐尊重與愛惜生命的方法。 

總綱 

核心素

養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過 

     體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，     

     並理解各類媒體內容的意義與影 

     響。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判 

     斷的能力，理解並遵守社會道德規 

     範，培養公民意識，關懷生態環 

     境。 

課程 

目標 

1.藉由認識、飼養竹節蟲，探索竹節蟲的特性、習性及生命歷程，並解決飼養過程中所面臨的問題。 

2.透過製作 PPT，培養具備資訊應用的能力，並理解各類媒體的內容，從中體驗學習的樂趣，進而活化學習的方法。 

3.透過飼養過程，具備個人生活道德與是非判斷的能力，並於生活中實踐關懷生態與尊重生命。 
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自然ai-Ⅱ-1 

保持對自然現象的好奇

心，透過不斷的探尋和

提問，常會有新發現。 

 

 

 

 

 

 

國語 1-Ⅱ-2 

具備聆聽不同媒材的基

本能力。 

 

 

 

 

 

 

自然 pc-Ⅱ-2 

能利用簡單形式的口

語、文字或圖畫等，表

達探究之過程、發現。 

《議題融入》 

戶 E1 善用教室外、戶 

外及校外教學，認識生

活環境（自然或人為）。 

校園飼養

的竹節蟲 

 

    

 

 

 

 

 

 

竹節蟲的

特色、

構造與

生命歷

程。 

 

1.能保持對竹節蟲的好奇心，透過日常生活

的探尋和不斷的提問，記下對竹節蟲的發

現。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.具備聆聽竹節蟲特色、構造及生活史等圖

文及影片介紹的基本能力 

 

 

 

 

 

 

3.能利用簡單的口語，表達探究竹節蟲的發

現。 

 

1.根據觀察，能畫出或寫出竹節蟲

的外形，並寫下所知道的竹節蟲

習性與特色，再提出對竹節蟲的

好奇，完成「竹節蟲知識大考

驗」學習單。【生活脈絡連結】 

 

  

 

 

 

2.能專注聆聽並理解老師講解的內

容。 

 

 

 

 

 

 

3.能正確說出竹節蟲的特色、構造  

  與生命歷程並能將校園裡飼養的 

  竹節蟲做分類。 

 【知識應用】 

活動一：隱形高手的奧秘 

1.準備活動： 

 (1) 引導學生觀察民和校園的竹節蟲

飼養箱，藉以引發對竹節蟲的關注。

【生活脈絡連結】 

(2)請學生想一想竹節蟲的「外形」「習

性」、「特色」及「對竹節蟲的好奇」，

並完成「竹節蟲知識大考驗」學習

單，除了引發學習動機，也能了解學

生的先備知識。 

2.發展活動：認識竹節蟲 

(1) 竹節蟲簡介 

    a.特色 

b.生命週期(變態類型)  

c 分類—樹枝蟲、樹葉蟲 

(2) 竹節蟲的結構 

(3) 竹節蟲世界分布概況 

3.綜合活動： 

(1)請學生說出竹節蟲的特色、構造與

生命歷程。 

(2)請學生將校園裡飼養的竹節蟲做分 

類，並完成「竹節蟲知識大考驗」 

學習單。 

電腦 

 

「竹節蟲知

識大考驗」學

習單 

Ppt 

影片：竹節

蟲簡介、偽

裝、再生

【昆蟲擾西

上課了！】

白紋巨竹節

蟲 

 

 

影片：竹節

蟲結構 

 

 

2 

https://www.youtube.com/watch?v=9b6D6XxtT3g
https://www.youtube.com/watch?v=9b6D6XxtT3g
https://www.youtube.com/watch?v=9b6D6XxtT3g
https://www.youtube.com/watch?v=9b6D6XxtT3g
https://www.youtube.com/watch?v=ciELU4cdFnI
https://www.youtube.com/watch?v=ciELU4cdFnI


 

 

 

 

 

 

國語 1-Ⅱ-2 

具備聆聽不同媒材的基

本能力。 

 

 

 

 

 

 

 

自然 pc-Ⅱ-2 

能利用簡單形式的口

語、文字或圖畫等，表

達探究之過程、發現。 

 

 

 

 

 

 

棉桿竹節

蟲的生命

歷程、特

色和習性 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.具備聆聽棉桿竹節蟲的生命歷程、特色和

習性等圖文及影片介紹的基本能力 

 

 

 

 

 

 

 

2.能利用簡單的口語、文字和圖畫，表達探

究棉桿竹節蟲生命歷程的發現。 

 

 

 

 

 

 

1.能專注聆聽並理解介紹的內容。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.能正確說出棉桿竹節蟲的生命歷

程、特色和習性，並能回答自己所

提的問題及修正自己的想法。(學

習單) 【分享表達、反思活動、知

識應用】 

活動二:認識樹枝蟲--棉桿竹節蟲 

1.準備活動： 

  教師提問：  

(1)猜猜看棉桿竹節蟲的外型像什麼？ 

(2)你知道它的名稱由來嗎？ 

2.發展活動： 

(1)棉桿竹節蟲的生命歷程 

教師以圖文和影片介紹棉桿竹節蟲

的生命歷程：卵期、若蟲期、成蟲期 

 (2) 棉桿竹節蟲的生殖方式 

  超會生的女人國代表--孤雌生殖 

(3) 棉桿竹節蟲的食草 

(4) 棉桿竹節蟲的防衛機制 

(5) 棉桿竹節蟲的再生能力 

3.綜合活動： 

(1)請學生說出對棉桿竹節蟲的認識。 

(2)請學生根據所學回答自己在「竹節

蟲知識大考驗」學習單中提出的問題

或修正原有的想法。【有學習方法和策

略】 

 

ppt 

影片：棉桿竹

節蟲(棉桿竹

節 蟲 -PSG-4 

【憲哥分享】

竹 節 坊

0’27”) 

1.昆蟲防禦

術 大 揭 密 

20150407 公

視 下課花路

米 昆蟲防禦

術 大 揭 密 

( 上 )10 ’

41” 

2.枝葉間的

偽 裝 高 手 

(《昆蟲捉迷

藏》【行動樹

枝：竹節蟲】

( 客 語 )5 ’

01” 

3.泰國小紅

翅的隱身術

0’31” 

 

 

2 

https://www.youtube.com/watch?time_continue=9&v=7nMphiLm43M&feature=emb_logo
https://www.youtube.com/watch?time_continue=9&v=7nMphiLm43M&feature=emb_logo
https://www.youtube.com/watch?v=iz5dFXDKaug
https://www.youtube.com/watch?v=iz5dFXDKaug
https://www.youtube.com/watch?v=iz5dFXDKaug
https://www.youtube.com/watch?v=whA7v5bCbyc
https://www.youtube.com/watch?v=whA7v5bCbyc
https://www.youtube.com/watch?v=whA7v5bCbyc
https://www.youtube.com/watch?v=whA7v5bCbyc
https://www.youtube.com/watch?v=_bpIwYY4xkM
https://www.youtube.com/watch?v=_bpIwYY4xkM
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國語 1-Ⅱ-2 

具備聆聽不同媒材的基

本能力。 

 

 

 

 

 

 

自然 pc-Ⅱ-2 

能利用簡單形式的口

語、文字或圖畫等，表

達探究之過程、發現。 

 

 

 

 

 

葉脩竹節

蟲的生命

歷程、特

色和習性 

 

 

 

 

 

1.具備聆聽葉脩竹節蟲的生命歷程、特色和

習性等圖文及影片介紹的基本能力 

 

 

 

 

 

 

2.能利用簡單的口語、文字和圖畫，表達對

葉脩竹節蟲的認識。 

 

 

 

 

 

1.能專注聆聽並理解介紹的內容。 

 

 

 

 

 

 

 

2.能正確說出棉桿竹節蟲的生命歷

程、特色和習性，並能回答自己所

提的問題及修正自己的想法。(學習

單)。【分享表達、反思活動、知識

應用】 

活動:認識樹葉蟲--葉脩竹節蟲 

1.準備活動： 

  教師提問：  

(1)葉脩竹節蟲的外型像什麼？ 

(2)你還知道它有哪些特性嗎？ 

2.發展活動： 

(1)葉脩竹節蟲的生命歷程 

教師以圖文和影片介紹葉脩竹節蟲

的生命歷程：卵期、若蟲期、成蟲期 

(2)葉脩竹節蟲的生殖方式 

(3)葉脩竹節蟲的食草 

(4)葉脩竹節蟲的防衛機制 

(5)葉脩竹節蟲的幻色 

3.綜合活動： 

(1) 請學生說出對棉桿竹節蟲的認

識。 

(2)請學生根據所學回答自己在「竹節

蟲知識大考驗」學習單中提出的問題

或修正原有的想法。【學習方法和策

略】 

電腦 

學習單 

 

 

 

影片：會走路

的葉子 

 

圖片：葉䗛竹

節蟲的生命

週期 

 

影片：葉䗛擬

態隨風擺動

的模樣 
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飼

養

達

人      

自然 o -Ⅱ-2 

能依據觀察、蒐集資

料、閱讀、思考、討論

等，提出問題。 

 

 

飼養方法 

 

1.能依據觀察的結果及其背景知識提出飼養

的方法並完成布置飼養箱。 

1.能布置合宜的飼養箱。【實踐行動】 

 

活動一:達人養成計畫 

1.準備活動： 

  引起動機：師生共同討論及釐清飼

養的目的。 

2.發展活動： 

(1)播放影片，並請學生注意飼養竹節  

   蟲的要訣 

(2)蛻皮—飼養成功關鍵 

(3)分組討論與上台分享飼養方法 

(4)師生共同歸納飼養方法，並由老師 

  總結。 

(5)布置飼養箱 

a.各組著手布置飼養箱。 

b.棉桿竹節蟲或葉脩竹節蟲放進飼養 

 箱。【分組合作、知識應用、實踐行動】 

3.綜合活動： 

 發下「觀察紀錄表」，請學生填寫觀  

 察對象的基本資料。 

電腦 

 

飼養箱 

 

 

影片：怎麼

養竹節蟲 

2 

https://www.youtube.com/watch?v=uaj-8kuJFqc
https://www.youtube.com/watch?v=uaj-8kuJFqc
https://www.hop888.com/PSG-10.html
https://www.hop888.com/PSG-10.html
https://www.hop888.com/PSG-10.html
https://pets.ettoday.net/news/1505894
https://pets.ettoday.net/news/1505894
https://pets.ettoday.net/news/1505894
https://www.youtube.com/watch?v=tz1XzuySxYE
https://www.youtube.com/watch?v=tz1XzuySxYE


自然 tr-Ⅱ-1 

能知道觀察、記錄所得

自然現象的結果是有其

原因的，並依據習得的

知識，說明自己的想

法。 

 

《議題融入》 

生 E4 觀察日常生活中

生老病死的現象，思考

生命的價值。 

飼養、觀

察 

 

 

 

1.能知道飼養觀察過程中的問題原因，並說明

解決的方法。 

1.完成觀察記錄表。【實踐行動】 

2.能說出飼養過程遇到的問題，省思

後提出解決的方法。【知識應用、反

思活動】 

活動二:達人出手 

1.準備活動： 

  複習飼養竹節蟲的要訣 

2.發展活動： 

(1)飼養並紀錄過程：【體驗、分組合作】 

  請學生每天觀察所飼養的竹節蟲，

並定期記錄。 

2.飼養問題與解決方法： 

(1)提出飼養過程遇到的問題。 

(2)透過小組討論找出解決的方法。 

【分組合作、反思活動】 

3.綜合活動： 

 請學生將問題與解決的方法記錄在

「觀察紀錄表」上， 並適時檢視解

決方法的成效。 

飼養箱 

觀察記錄表 
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解

竹

節
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自然pc-Ⅱ-2  

能利用簡單形式的口

語、文字或圖畫等，表

達探究之過程、發現。 

社會 3c-Ⅱ-2 

透過同儕合作進行體

驗、探究與實作。 

製作探究

竹節蟲的

ppt 簡報 

1.能製作 ppt 簡報，表達探究竹節蟲的過程與

發現。 

2.能透過同儕合作，實作探究竹節蟲的 ppt 簡

報。 

1.能與同儕合作完成探究竹節蟲的

ppt 簡報。【分組合作、分享表達、有

具體作品】 

一活動一:製作簡報 

1.準備活動: 

  請學生檢視「竹節蟲知識大考驗」學

習單和「觀察紀錄表」，並分享自己

的發現與收穫。 

2.發展活動：製作 ppt 簡報  

(1)介紹 PowerPoint 的功能。 

(2)利用 PowerPoint 的程式整理這學

期的竹節蟲學習歷程，內容規畫如

下： 

a.前言(1 頁): 

  飼養緣起 

b.樹枝蟲(2 頁): 

  特徵、食草、防衛機制、 生殖方

式、 

生命週期 

c.樹葉蟲(2 頁): 

  特徵、食草、防衛機制、生殖方

式、生命週期 

d.觀察記錄(1 頁): 

  紀錄表、觀察發現 

e.感想(1 頁): 

  困難、解決方法、有趣的地方、印  

  象最深刻的 

【學習方法、合作討論、反思活動、學

生生活脈絡】 

（3）分組實作【操作】 

電腦 

「竹節蟲知

識大考驗」學

習單  

觀察紀錄表 

5 



社會 3d-Ⅱ-3 

將問題解決的過程與結

果，進行報告分享或實

作展演。 

國語 2-Ⅱ-1  

用清晰語音、適當語速

和音量說話。 

 

總結性評

量： 

竹節蟲學

習主題成

果發表 

1.能根據完成的竹節蟲簡報，進行報告與分

享。 

2.能用清晰語音、適當語速和音量發表竹節

蟲簡報的成果。 

1.能依據 ppt，上台清晰的報告竹節

蟲的背景知識，及飼養過程問題的解

決與結果。 

【分組合作、分享表達、反思活動、

總結性成果報告】 

活動二:達人報報~~主題成果發表 

1.準備活動：指導報告技巧【學習方

法】 

2.發展活動：分組上台報告與分享【總

結性成果報告】 

3.綜合活動：師生回饋 

電腦 

學生 ppt 作

品 

2 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否

融入資訊科

技教學內容 

無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(     )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學

生課程調整 

 

※身心障礙類學生: □無  ■有-腦性麻痺(1)人、學習障礙(3)人、情緒障礙(1)人、自閉症(1)人、肢體障礙(1)人(共 7 人) 

※資賦優異學生: ■無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 特殊需求學生對老師指令理解力較差，教師說明時需清楚明確並配合動作示範。  

2. 小組討論與報告時，請盡量給予特殊需求學生參與與發表的機會，必要時安排同儕指導。  

3. 請適當降低評量難度，採多元評量方式為特殊需求學生進行評量。 

4. 情緒行為障礙學生在同儕互動上較容易出現衝動的情況，適當的社交互動較困難，進行活動時可能會出現無法融入同儕，請給予明確指令並安排同儕協助。 

                                                                特教老師姓名：葉倉佑、吳如婷 

普教老師姓名：黃珮選、陳靜宜、蔡佩蓉、陳婷雯 

填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週 3節，共開社區文化課程 1 節、社團 1節、世界好好玩 1節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。 


